



# “舌尖”别触“高压线”

□晚报记者 杜欣 马治卫 文/图

## 核心提示

昨天,记者在政协委员提交的提案中看到,有多名委员的提案涉及到“餐桌浪费”问题,并提出了自己的建议。就“舌尖上的浪费”问题,我市也有一条悬在头上的“高压线”。据记者了解,周口市纪委、监察局、预防腐败局已开始开展严格厉行节约、严禁铺张浪费专项检查工作,对触“线”者将严惩不贷。

## 【政协委员声音】 倡导“光盘”行动 拒绝“剩”宴

政协委员 李秀萍

随着社会经济水平的提升和人们生活质量的提高,餐饮消费日趋火爆,综观周口餐饮业繁荣的背后是让人痛心的浪费现象。建设节约型社会,是党和政府根据国情和新时期经济社会发展需要作出的一项重大决策,也是坚持和落实科学发展观、构建和谐社会、促进经济持续发展的需求,因此开展“光盘”行动势在必行。为拒绝“剩”宴,特提以下4点建议:

1.饭店应主动提供打包服务,及时给予消费提醒:饭店应当在餐厅大堂和包间摆出“适量点餐、剩餐打包”的提示或张贴相关宣传画,培养服务员正确引导意识,点餐时服务员要注意提醒消费者适量点餐,杜绝出现面子饭、排场饭。

2.改革菜肴计量,倡导分餐制:有关部门应及时开展各种形式的节俭宣传活动,在全社会营造厉行节约、反对浪费的氛围。商务餐可推行分餐制,会议用餐应以自助餐为主,年夜饭、节日餐的消费也要坚持适量原则,大型婚、寿宴要以够吃为标准。饭店可根据自身情况,采取“小盘式”多品种经营,也可适时推出双人餐、四人餐等小型套餐,多提供“半份、半价”、“小份、适价”、“热菜拼盘”等菜品。

3.适时开展外卖和就近送餐服务,提供退单服务:饭店可提供免费打包服务,引导消费者剩餐打包。使用环保包装,不提供一次性木筷和超薄塑料袋,并尽早推出顾客存酒、存菜、预约消费服务,在方便消费者的同时减少浪费。

4.加强公款消费制约制度:对单位消费,主管部门要求餐饮单位留台账,发票上要写明单位、消费人签字并留存根。财政、审计部门严审报销凭据,对性质严重、情节恶劣的给予批评或纪律处分。

## 【职能部门表态】

### 我市开展严格厉行节约严禁铺张浪费专项检查

昨天,记者从市纪委了解到,为贯彻落实《中共中央办公厅印发<习近平同志关于厉行勤俭节约反对铺张浪费重要批示>的通知》、《中共周口市委办公室关于认真贯彻落实习近平同志重要批示精神厉行勤俭节约反对铺张浪费的通知》精神,周口市纪委、监察局、预防腐败局在全市开展严格厉行节约、严禁铺张浪费专项检查工作。

#### 检查的主要内容:

- 1.各类会议的铺张浪费行为。违反规定奢华布置会场;擅自组织会议宴请;会议期间用公款请客送礼、发放纪念品;超预算使用会议经费;向下属单位转嫁、摊派会议费用。
- 2.大操大办节庆活动。借节庆之机用公款请客送礼、或搞单位聚餐;用公款搞老乡会、战友会、同学会等名义的聚餐联谊活动;用公款制发贺卡、明信片等。
- 3.公务接待中的浪费行为。违反规定在机关“公务灶”和定点接待餐馆以外安排公务接待;超标准从事或接受公务招待;同城工作安排就餐;另立名目变通接待费用。
- 4.违规非公务消费外出。以各种名义或借



## 【现场直击】

### “光盘”行动 委员们争做表率

2月17日晚餐时间,记者来到市政协委员就餐的周口饭店一楼自助餐厅,一个最直接的感受就是:委员们不仅是“光盘行动”的倡导者,更是“光盘行动”的实践者和推动者。

当晚6时许,政协委员们陆续来到周口饭店一楼自助餐厅就餐。只见大家拿起餐盘,有秩序地排队选取自己中意的饭菜。落座就餐时,以往必不可少且花样繁多的酒水,也被服务员事先准备好的茶水取代。记者观察发现:由于就餐不喝酒水,有九成以上的政协委员就餐时间在半个小时以内。

当晚8时30分,大部分委员就餐完毕。记者环视餐厅,发现委员们就餐过后,所用的餐盘几乎个个成了“光盘”。“能吃是福,节约是德。一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰。请适量选取,剩余食品收费打包。”饭店制作的提示牌在餐桌上显得格外醒目。

“这样好,身正不令则行。目前国家号召厉行节约,委员们就应从自身做起。”面对采访,不少就餐者都作出了这样的回答。

图一:政协委员选取自助餐  
图二:餐桌上的“光盘”

## 【政协委员声音】

### 建议公务接待一律实行自助餐或分餐制

政协委员 迟恒伟 崔颖

一直以来,我市各单位不管是公务接待或私人招待用餐,采用的都是中式桌餐制(注:标准的西式桌餐10人一桌,一桌10个菜以上,聚餐者会同时从同一个盘子中取食),且无酒不成席。菜肴要丰盛,桌上剩菜多则表示主人热情,主、客都有面子;而桌上“光盘”了,则主、客都会觉得没有面子,主人认为自己没有招待好客人,客人则认为主人对自己不够热情大方。其实,对于这种“舌尖上的浪费”,主人和客人都是觉得可惜的,只是因为“面子”只能这么做。

我国每年餐桌上的这种浪费,总量是惊人的,每年至少倒掉2亿人的口粮。这种餐饮方式,不仅容易产生“舌尖上的腐败”,同时对于人们的健康也有着一定的影响。一是饮酒过量易伤身;二是长期摄入高脂高能食物易产生代谢性疾病,这也是改革开放以来,我国在经济社会高速发展的同时“三高”、脂肪肝、胆囊炎、冠心病等“富贵病”呈高发态势的重要原因;三是中式桌餐制的餐饮方式虽然有热闹、热情、利于联谊的优点,但其多人多筷下同盘的餐饮方式确实不符合卫生要求,同桌中如果有一人是幽门螺杆菌的感染者并且具有传染性,那么同桌的其他人就有感染幽门螺杆菌的风险。因此我提出如下建议:

1.改革公务接待用餐方式,切实转变工作作风,引领健康的社会餐饮文化,杜绝“舌尖上的浪费”。建议政府出台公务接待用餐方式规范,明确规定(特殊情况外)公务接待一律禁用中式桌餐制,改为自助餐制或分餐制。

2.倡导公民待客使用自助餐制或分餐制的方式。餐饮服务场所,应该在显著位置标有“中式桌餐不利于健康,自助、分餐制已利人”之类的警示语。

3.建议有关部门开展对中式桌餐制的卫生学、流行病学以及和幽门螺杆菌感染相关疾病关系的宣传,以促进我们餐饮方式的积极变革。

4.公务用餐实行自助餐或分餐制,要广泛宣传,形成强大的舆论氛围,去影响社会风气,带动社会餐饮方式的转变。

5.加大对违规使用中式桌餐制公务招待的处罚力度。媒体对于此类事例要及时报道,并跟踪报道,形成强大的舆论监督氛围。

## 【记者调查】

### “光盘”行动 还需餐饮业“发力”

近日,记者走访了周口市区和淮阳县的几家酒店,发现无论是官场还是民间,因近来舆论影响,餐桌上的浪费现象均有所改善。而记者调查发现,真正有效遏制浪费,除了官方举措,“光盘”行动还需餐饮业“发力”。

在周口市区几家酒店,管理人员反映,过去只要赶上节假日,每天泔水比平常要多出好几倍。如年夜饭一般菜量比较大,很多桌有大量剩余,有的菜根本没人动过,就被新上的菜压在下面。只有部分客人将剩余饭菜“打包”,很多被浪费了。

小餐桌,大文明。餐桌文明是社会文明的一部分,餐饮文化中应当包含着节俭、适度消费。虽然劝顾客理性消费可能暂时会对酒店的收入造成一定影响,但在新环境下,这是酒店经营必走的一条路。如何站在消费者的角度上替消费者想更多的问题,引导客人冷静消费,理性消费,为消费者创造条件,才是酒店贯彻“光盘”行动的核心所在,也是每一家酒店长远发展之道。

餐饮业下一步怎么办?在淮阳县迎宾馆,酒店管理人员告诉记者,他们已经针对公务接待这一块推出了“四菜一汤”菜谱,全部以家常菜为主,标准就是吃饱喝好不浪费。

厉行节约、严禁铺张浪费情况进行自查,发现违规问题,及时纠正。市纪委组织专门人员对各单位开展自查工作的情况进行明察暗访。

2.由市纪委牵头相关单位配合开展经常性、不定时检查。重点检查:用公款吃喝玩乐、违规从事公务接待、违规停放车辆、大操大办节庆、婚庆等活动等。

3.及时受理群众举报和公开检查情况。随时受理群众监督举报。对群众举报和检查中发现问题,无论涉及任何人绝不姑息,及时进行调查处理,严重违规行为一律通报或曝光。

检查要求:严格厉行节约、严格禁止铺张浪费意义深远,任务繁重,各级各部门要高度重视,作表率,抓落实。各级党员领导干部要从严约束、自我规范。各级纪检监察机关要切实履行职责,加大宣传教育和监督检查力度,对顶风违纪者要抓典型,要以看得见、摸得着的实际效果取信于民。

检查领导组还公布了市纪委廉自办举报电话:0394-8269740 举报信箱:zkzlb@126.com